

# 港生深企實習 感受灣區魅力

## 學懂職場技巧 了解內企運作 參觀歡樂谷創業園獲益良多

**FUTURE STAR 未來之星** 2019「星動深圳·未來之星——粵港澳大灣區香港青年實習計劃」於20日正式結業，來自香港11所院校的20名學生，走進粵港澳大灣區，在深圳5間企業進行職場體驗。為期六周的實習經歷收穫滿滿，同學均表示，職場的實踐令自己視野更加開闊，學會了一些專業的技能和工作上的處事技巧，了解內地最新發展情況，更對內地公司企業業務運作和文化有了更深的了解。除了工作上的收穫外，同學還參觀深圳多間科創企業和深圳大學創業園、歡樂谷、大芬村等地，深度感受大灣區科技文化旅遊魅力。

■香港文匯報記者 李望賢 深圳報道

據悉，未來之星同學會自「粵港澳大灣區香港青年實習計劃」推出（「粵港暑期實習計劃」）以來，連續第五年參與。本次活動得到香港特區政府資助，同時也得到年度資助機構同心俱樂部及莊紫祥慈善基金會的鼎力支持。

是次同學們實習的企業包括深圳南山區科技創業服務中心、深圳市地鐵集團、廣東拓萬律師事務所、中道集團有限公司、深圳市有魚智能科技有限公司。

### 助析港客需求 為內企獻策

在結業儀式上，同學們以團體的形式回顧了實習的點滴感悟。為了感謝相關企業對這次實習計劃的支持和協助，主辦方特別製作了感謝狀，現場頒發給相關企業代表。是次實習計劃中，共有8名同學在中道集團有限公司實習，同學們利用來自香港的身份優勢，幫助企業分析香港顧客的需求，修正產品細節。在實習結束之際，同學們還根據工作期間的觀察和一些資料搜尋，製作了一個PPT，對公司業務發展作出建議。

來自香港中文大學英文系的王同學、香港恒生大學工商管理系的蘇同學和香港城市大學翻譯及傳譯專業的黎同學，獲派到中道集團擔任董事助理，跟隨企業董事長莊紫祥參加各種會議及工作，三人均表示受益匪淺。

### 睹管理層「見招拆招」開眼界

其中黎同學在擔任董事助理的同時，還擔任人事助理，她表示，能親眼目睹高層在處理各種問題時臨危不亂的態度，實在見識不少。由於公司正準備到香港發展，得悉了多條香港的勞工法等，相信日後大有益處。在工作中，有一些涉及有關香港當地的文化以及法規，自己能夠發揮作用，十分有成就感。「最令人難忘的，在一個關於充電寶的計劃中，Logo設計參考了我的意見。能夠在這種大決策上獻上微力，深感榮幸。」

蘇同學亦表示，感受到中道集團董事長莊紫祥對於港生的照顧，特別親自為同學講解公司的背景和安排適合各人的崗位。在實習期間參與大部分公司的會議，也獲得發表意見的機會，實在獲益良多。

在實習結束後，他和其他同學製作了PPT，對公司業務發展作出建議，包括公司架構優化工程、更企業化的管理模式、員工福利和晉陞制度等等，希望能為公司未來發展作出貢獻。

中道集團金融合作部總經理羅旋寄語同學們擴展視野，學習新事物。「不要拘泥於具體的技術，大學教給同學最重要的能力是學習和思考的能力，通過大學學習，有一個比別人更強的學習理解思考能力，能夠更好地接受新事物。」他還給了同學們今後實戰工作具體建議，「在工作時，可以多關注行業的運營構架、整體的運營情況和基本的營利模式。」

### 企業讚生學習能力好 普通話流利

有魚智能科技有限公司亦為8位同學提供包括後台開發工程師、產品助理、行政專員等實習崗位，這也是該公司第二年為未來之星提供實習崗位。

該公司人事經理溫文華讚揚同學們的表現。她稱讚同學學習能力好，對工作有自己的個性和想法，無論是技術領域還是工作職能，同學大膽提出想法，幫助優化工作。此外，這屆同學普通話普遍比較流利，也很主動跟其他同事溝通，另一方面，同事們則很願意跟港生學習英語，6周的實習給公司帶來了很好的文化衝擊。她代表公司CEO寄語同學們好好學習，公司在香港也有工作實習機會，希望同學有機會成為同事。

### 積極融灣發展闖出一番天地

香港大公文匯傳媒集團青少年交流中心主任兼未來之星同學會專職副主席李華敏，讚揚同學們實習期間工作認真，分享會以自己的語言表達，生動活潑，令人印象深刻。她也向同學分享了自己的經歷，從上世紀80年代畢業經歷國家改革開放，在學校教書見到不同文化價值觀的人在一起交流學習，鼓勵同學們開闊視野，勇於接受和融入不同的文化。

她表示，當前香港年輕人確實面臨一些發展的壓力，但社會各方面也給予了很多支持，同學能夠到內地的優秀企業實習，希望同學珍惜寶貴的機會，積極融入粵港澳大灣區的發展，闖出自己的一番天地。

有同學對此也是十分感慨，指自己雖然就讀中國文化，但平時只是多讀一些小說，而在深圳的這段時間，親身經歷，親眼觀察，才真正了解內地的文化。

在廣東拓萬律師事務所擔任律師助理的陳同學也表示實習成為人生道路的一次很好的歷練。作為一名主修科為歷史的學生，在香港很難有機會在律所實習，很感謝未來之星給予這次寶貴的機會。「由於大學主修並不是法律，相對於實質性的法律知識而言，並沒有真的去做很直接的法律工作，但是這並不等於沒有收穫，甚至我覺得學到了相對於知識而言，更重要的待人接物，與人相處的方式、思考模式，而這些看似虛無縹緲，但這些確是整個人生都能用到的。」



2019「星動深圳·未來之星——粵港澳大灣區香港青年實習計劃」結業，全體大合照留念。香港文匯報記者李望賢攝



同學們分享是次實習成果。香港文匯報記者李望賢攝



同學們參觀柔宇科技，體驗VR科技。深辦發



同學們在聆聽前輩講解新科技。深辦發



同學們參觀蓮花山。深辦發



同學們參觀歡樂谷。深辦發



同學們參觀香港青年大灣區三業服務中心。深辦發

## 學習前輩經驗 領略創業熱情

特稿

近年來，粵港澳大灣區創新創業風潮漸濃，其中深圳吸引不少港澳青年。是次實習計劃中，來自澳門旅遊大學的黃同學和香港理工大學的何同學在南山區科技創業服務中心實習，深入了解了內地創業的情況，並有機會與創業大

咖們近距離接觸，感受深圳火熱的創新創業氛圍。何同學表示，實習期間要了解到內地的創業政策，並根據不同創業團隊的需要提供特色的孵化服務，收穫滿滿。他指基地運營模式得到多方認可，因此有不少團體前來參觀，自己也協助介紹基地，從中了解不少內地創業的政策。工

作中還有不少印象深刻的經歷，「有一次有外國留學生來參觀，我們需要用英語介紹，剛開始很緊張，但是他們也很熱情，還贈送了我們小禮物。」由於香港學生英語水平較好，實習期間還幫助基地翻譯一些管理方面文件。黃同學也表示，在實習初期就接受了公司給予的寶貴的創新創業導師培訓機

會，「同學們都是三四十歲在創業旅途的前輩，有思維的碰撞。他們鼓勵我們珍惜青春，在熱愛的行業中奮鬥」，她說，創業在她看來曾經是一個觸不可及的詞，但基地的自由、友善、輕鬆又緊張的創業氛圍，創業者積極面對艱難問題，終於切實感受它能連接有志人士，能創造可能性，開拓未來。

## 學到處世態度 細節一絲不苟



中道集團實習同學合影。深辦發



王同學在中道集團實習，收穫頗豐。深辦發

王同學：過去六個星期，我參與了大大小小的會議，包括公司的產品及市場營運等方面。由於中道集團是一間以內地為中心的企業，很多員工對香港的認識不會太深，我要負責做的就是替他們分析香港的顧客，以修正產品的細節，從而更符合港人的需求。以充電寶項目為例，由標語、付款方式、產品商標，每個細節都會對顧客的體驗有影響；即使只有少許的偏差，客戶的感覺也有大大的不同。我之所以對這個項目如此印象深刻，是因為看到了這所公司的員工對完成這個項目所付出的時間和心力，每一個成功的產品背後，都有不為人知的努力。最叫我意外的，是莊博士對產品細節的要求和認真，很多叫人拍案叫絕的點子，都是他在會議中提出的；他也很重視我們的參與，希望我們能踴躍提出意見，更希望我們能學習到一些人生經歷和為人處世的態度。對一個還在唸書的大學生來說，能夠有這些體驗是十分珍貴和難得的，看到產品有着自己的參與，即使是微小的，也叫我感到驕傲。

## 電子屏幕如紙 同學印象深刻

特稿

在6周的實習期間，同學們還參觀了柔宇科技、大族激光等高新科技企業，實地體驗內地科技的最新發展，在深圳大學創業園與創業團隊面對面交流，並參觀深圳廣播電影電視集團、歡樂谷、大芬村等地，感受大灣區文化旅遊的魅力。

來自香港大學的蔡同學對柔宇科技的产品印象最為深刻，「我們去深圳柔宇科技進行參觀學習時，導賞員帶我們見識到了如同紙張一樣輕薄卻又不失柔韌的電子屏幕、視力不好的人也能安心使用的VR眼鏡以及輕輕一撥就能轉換濾鏡的超方便自拍神器等充滿創意和趣味的產品。」

薩塞克斯大學的董同學則表示，最難忘的活動是在第五周，到了蓮花山參觀，雖然天氣很熱但大家也十分投入地參與這次活動，之後我們到了油畫村裡看油畫。第一次能夠在那麼多店舖內看到那麼多的繪畫覺得十分神奇，也了解到深圳的文化氣息是如此濃厚。「很感謝有這一次難忘實習機會，我以後都會繼續參加未來之星的活動。」